
                
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO n.º ____, de 2020

(Da Bancada do PSOL)

Solicita  ao  Ministro  de  Relações
Exteriores,  Sr.  Ernesto  Araújo,
informações  pousos  e  sobrevoos  de
aeronaves da Força Aérea Boliviana em
território nacional.

Senhor Presidente,

Requeremos a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2º da Constituição

Federal,  e  na  forma  dos  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno  da  Câmara  dos

Deputados,  as  seguintes  informações  e  documentos  do  Ministro  de  Relações

Exteriores,  Sr.  Ernesto  Araújo,  referentes  a  autorizações de pouso e sobrevoo de

aeronaves da Força Aérea Boliviana em território nacional entre outubro de 2019 e a

presente data.

As informações devem ser prestadas de maneira clara e objetiva, sob pena de

cometimento  de crime de responsabilidade,  nos  termos do art.  50  da Constituição

Federal.

1. O Itamaraty tem conhecimento da realização de pousos e/ou sobrevoos

da aeronave boliviana FAB-001 e/ou alguma outra aeronave da Força

Aérea  Boliviana  em  território  nacional  entre  outubro  de  2019  e  a

presente data? Em caso afirmativo, quando e com quais itinerários de

voo e com pousos em que localidades?

2. Este  Ministério  esteve  em  coordenação  com  o  Estado  Maior  da

Aeronáutica (EMAER) para emitir as autorizações necessárias para os

referidos  voos  e  pousos?  Se  sim,  quais  foram os motivos  relatados

pelas  autoridades  bolivianas  e  por  este  Ministério  para  a  realização

destes voos e pousos? Em caso negativo, de que modo esses voos e

pousos foram autorizados?

3. Este  Ministério  se  reuniu,  em  território  nacional,  com  autoridades

bolivianas,  representantes  de  movimentos  e  partidos  políticos,  e/ou
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empresários daquele país entre outubro de 2019 e a presente data?

Solicita-se a lista exaustiva de todos os eventuais encontros, com data

e locais discriminados, assim como a lista de participantes e descritivo

dos  assuntos  tratados  em  cada  ocasião.  Em  havendo  atas  ou

documentos de trabalho oriundos destes encontros, solicitam-se cópias.

4. Solicitam-se  o  envio  de  cópias  das  eventuais  autorizações,  dos

manifestos  de  passageiros,  dos  itinerários  de  voos,  e  de  toda  a

documentação  complementar  relativa  às  solicitações  pela  parte

boliviana, assim como de toda a comunicação deste Ministério com o

Ministério das Relações Exteriores sobre  os referidos voos e pousos.

5. Desde  outubro  de  2019  o  Brasil  acreditou  novos  funcionários  da

diplomacia boliviana? Em caso afirmativo, solicita-se a lista exaustiva

de  todos  os  funcionários  acreditados,  com  cargos  e  a  datas  de

acreditação discriminados.

JUSTIFICAÇÃO

O golpe de Estado na Bolívia  se consumou em 10 de novembro de 2019,

depois de algumas semanas de desestabilização institucional promovida por grupos

empresariais e latifundiários, embebida de latente fundamentalismo cristão e racismo

anti-indígena,  com  o  apoio  da  grande  mídia  boliviana.  O  presidente  Evo  Morales

chegou a  anunciar  que convocaria  novas eleições diante dos questionamentos  da

Organização  dos  Estados  Americanos  (OEA)  sobre  a  lisura  do  último  processo

eleitoral,  mas isso não foi o bastante, tendo sido ameaçado pelo chefe das Forças

Armadas, quem "sugeriu" sua renúncia. 

A  ruptura  institucional  naquele  país  recebeu  endosso  público  do  governo

Bolsonaro de imediato. Desde então, uma série de denúncias sobre a participação

brasileira no processo golpista boliviano tem aparecido: de áudios1 de articuladores da

direita  boliviana  sugerindo  a  participação  brasileira  no  processo,  à  entrevistas  de

lideranças  golpistas2 apontando  o  apoio  brasileiro  ao  seus  objetivos.  Para  que  a

1 Disponível em: https://elperiodicocr.com/bolivia-filtran-audios-de-lideres-
opositores-llamandoa-un-golpe-de-estado-contra-evo-morales/
2 Disponível em: https://oglobo.globo.com/mundo/lider-da-ala-radical-da-
oposicao-na-boliviaesteve-com-chanceler-de-bolsonaro-em-maio-deste-
ano24074627?versao=amp&__twitter_impression=true *C
D2
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sociedade brasileira  possa sanar  todas  as  dúvidas  sobre  as  eventuais  relação do

Poder  Executivo  brasileiro  com  as  forças  golpistas  bolivianas,  urge  que  o  Poder

Legislativo  e  a  sociedade  como  um  todo  tenham  acesso   às  informações  e

documentos aqui solicitados.

Salas das Sessões, 08 de junho de 2020

Fernanda Melchionna
Líder do PSOL

Edmilson Rodrigues
PSOL/PA 

Marcelo Freixo
PSOL/RJ 

Sâmia Bomfim
PSOL/SP

Áurea Carolina
PSOL/MG

David Miranda
PSOL/RJ

Glauber Braga
PSOL/RJ 

Ivan Valente
PSOL/SP

Luiza Erundina
PSOL/SP 

Talíria Petrone
PSOL/RJ 
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